



为爱弯腰 捡出美好



● 同学们在横幅上签字

▲ 学生代表
朗读倡议书▲ 老师为学生讲解
垃圾分类知识

▲ 清理校园垃圾桶

伴着金秋十月和煦的阳光,近日,我市部分中小学校组织开展了“文明城市建设 你我共同参与——‘为爱弯腰 捡出美好’”文明实践活动,动员全校师生广泛参与,人人争当文明延安的建设者、推动者、倡导者。

10月14日,当记者来到延安实验小学,这里正在如火如荼地开展着“为爱弯腰 捡出美好”文明实践活动。全校师生齐聚操场,四年级的学生代表李冬儿声情并茂地朗读了倡议书,引发大家思考与热烈讨论。此次活动营造了人人关心环境、处处保护环境的良好氛围,培养了学生们的环保意识,号召全体师生为建设更加美好的生态环境贡献力量。

“老师一直教导我们要主动捡拾垃圾,主动弯腰也成为了我们学校的一种良好美德。以后,我也要召集同学们一起主动捡拾垃圾,为我们美丽的校园和城市增添一份别样的光彩。”实验小学学生高子涵说。

“此次主题教育活动,让全体师生意识到良好的文明习惯非常重要。同时,让学生从小养成自动捡拾垃圾的习惯,认识到建设美丽家园是我们每一个人的责任和义务。”延安实验小学老师王婷说,后续学校还会开展一系列主题班会,深入巩固文明教育效果。

10月16日,延安枣园小学举行了“文明城市建设 你我共同参与——‘为爱弯腰 捡出美好’”活动启动仪式。仪式上,校长和学生代表先后发言和宣讲,最后,各年级学生代表上台进行了主题横幅签字。

据了解,除了启动仪式外,延安枣园小学还通过学校公众号平台发布了倡议书,呼吁全校师生和家长一起行动。此外,还将开展系列主题活动,如“小手拉大手,共守文明城”宣讲活动,让学生当“我是文明宣传员”,达到提升家庭成员文明素质的目的;开展“我为家乡做件事”活动,结合自身实际,发动学生为守护文明城市作出贡献;开展“我为守护家乡文明城市添光彩”征文活动,组织学生踊跃参加。

“爱护环境、共建文明延安是我们每一个人义不容辞的责任与义务。希望通过此次活动,能够让学生带动家长共同为建设美丽延安作出自己的贡献。”延安枣园小学大队辅导员齐凤说。

(记者 潘文静 赵合欢)

导读

B2· B3版·

· 我为家乡代言

· 留白

B4版·

· 活力金秋 逐梦赛场

· 永不言败的体育精神

以更科学的方式进行生态环保教育

程晨



我说教育

剪开、洗净、晒干、捆扎整齐的牛奶盒,在二手网站卖到几毛钱一个。谁会买呢?部分小学生的家长。为什么要买?为了交到学校。原来,部分学校为了引导小学生参与环保行动,呼吁孩子们上交牛奶盒。虽然是“自愿”参与,但在评优机会、给老师留下好印象等种种有形和无形的影响下,很多孩子和家长不得不“卷”起来,有的全家上阵喝牛奶,有的干脆上二手网站买。

学校布置这项作业的本意是培养学生的环保意识,却无形中给学生和家长增添了负担,既浪费时间,又浪费金钱,实际效果与初衷背道而驰。

保护生态环境应该是内化于心的意识和理念,外化于行的习惯与探索;教育赋予人的应该是知识的传承、品德的培养和创

新精神的激发。不论从生态环境保护的角度还是从教育的角度来说,关于生态环境保护的教育都不应该用如此方式开展,其效果也不应被如此刻板地衡量。

教育的目的之一在于激发学生潜能、培养责任感和创新能力,生态环保教育应该让学生能够主动、投入地参与相关活动。让学生交牛奶盒的做法不仅不能有效地提升学生的环保意识,相反还可能导他们产生误解和抵触。

量化指标有其便于管理和评价的优势,但具体问题还需具体分析。生态环保教育应当以更加科学的方式进行。无论成人还是孩子,参与生态环境保护行动时,怀抱的都应该是对世界的好奇、对自然的热爱,而不是应付作业的烦恼和无奈。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。生态环境保护意识的培养和素养的积累,常常是一个自然而然的过程。假期旅行时享受了青山绿水的美,更愿意呵护它们;日常玩耍时体会了挖土赏花的乐,便更乐意了解它们。

其实,近年来,生态环保教育方面的探索已卓有成效:相关科普内容创作、传播活跃而

繁荣,环保设施大量开放,自然教育广泛开展。绿水青山就是金山银山理念深入人心。保护生态、节约资源、合理消费、低碳生活已经成为人们的自觉。

希望那些“引导”学生交牛奶盒的学校能及时调整要求,合理利用身边、网上的教学资源,科学开展相关教学,真正提升学生的生态环境保护意识与素养。(来源:人民网)



主 编/忽弋琛

本版编辑/徐晓婷

视觉设计/杨红亚

组 版/王 艳

校 对/肖怡甜

电话:0911-8216611

邮箱:czzk2021@163.com